BREMISCHE BURGERSCHAFT Drucksache 16 /594
Landtag
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen vom 4. Marz 2005
Entwicklung der Arbeitslosigkeit im Sanierungszeitraum

Wir fragen den Senat:

1. Wieviele Arbeitslose sind im Februar 2005 in der Stadt Bremen, in Bremerhaven
und im Land Bremen registriert (bitte differenziert nach Méannern und Frauen,
unter 25 Jahre, tiber 55 Jahre)?

2. Wie hoch ist die Arbeitslosenquote im Februar 2005 in der Stadt Bremen, in
Bremerhavenundim Land Bremen (bitte differenziert nach Mannern und Frauen,
unter 25 Jahre, Giiber 55 Jahre)?

3. Wieverteilen sich die Arbeitslosenzahlen und Arbeitslosenquoten auf die Stadt-
teile (bitte differenziert nach Mannern und Frauen)?

4. Um wie viel Prozent nahm die Zahl der Arbeitslosen zwischen Februar 2004
und Februar 2005 in der Stadt Bremen, in Bremerhaven und im Land Bremen
zu, und welche Werte weisen die anderen Bundeslander auf (bitte differenziert
nach Mannern und Frauen, unter 25 Jahre, tiber 55 Jahre)?

5.  Worauf fihrt der Senat die extreme Zunahme der Zahl der Arbeitslosen inner-
halb des letzten Jahres im Vergleich mit den anderen Bundeslandern zurtick?
Worauf fiihrt der Senat insbesondere den extremen Anstieg der weiblichen Ar-
beitslosen im Vergleich mit den anderen Bundeslandern zurtick?

6. Inwieweit trifft die Einschatzung zu, dass zur Entlastung der kommunalen Haus-
halte und zu Lasten der Arbeitslosigkeitsstatistik auch Schwerkranke, Koma-
Patienten, Suchtkranke und Schwerbehinderte von den Kommunen als arbeits-
fahig eingestuft wurden?

7. Wie entwickelte sich im Sanierungszeitraum (1994 bis 2004) der relative Ab-
stand der Arbeitslosenquote des Landes Bremen zur westdeutschen Quote?

8. Wie entwickelte sich im Sanierungszeitraum (1994 bis 2004) die sozialver-
sicherungspflichtige Beschaftigung im Land Bremen, der Stadt Bremen und
Bremerhaven (Arbeitsort) im Vergleich zu Westdeutschland (bitte differenziert
nach Mannern und Frauen, unter 25 Jahre, tiber 55 Jahre)?

9. Welche MaBinahmen will der Senat ergreifen, um bei der Entwicklung der
Arbeitslosenquote und der sozialversicherungspflichtigen Beschaftigung zum
Trend der westdeutschen Lander aufzuschlieBen? Welche Konzepte hat der
Senat fur die Zukunft der aktiven Arbeitsmarktpolitik des Landes entwickelt?

Silvia Schon, Karoline Linnert und Fraktion Biindnis 90/Die Griinen
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Antwort des Senats vom 26. April 2005

1. Wieviele Arbeitslose sind im Februar 2005 in der Stadt Bremen, in Bremerhaven
und im Land Bremen registriert (bitte differenziert nach Mannern und Frauen,
unter 25 Jahre, tiber 55 Jahre)?

Die Arbeitslosigkeitim Land Bremen im Februar 2005 stellt sich folgendermafBen
dar:

Arbeitslosigkeit nach Alter und Geschiecht im Februar 2005 \

insgesamt | bis unter 55 Jahre
25 Jahre und élter
Land Bremen insgesamt 59.137 7.645 6.566
davon: 55,5% Méanner 32.823 4.079 3.515
44,5% Frauen 26.314 3.566 3.051
Stadt Bremen insgesamt 45.048 5.778 5134
davon: 55,8% Manner 25.137 3.048 2779
44.2% Frauen 19.911 2.730 2.355
Stadt Bremerhaven insgesamt 14.089 1.867 1.432
davon: 54,6% Manner 7.686 1.031 736
45,4% Frauen 6.403 : 836 -696.

Quelle: Bundesagentur fur Arbeit

Infolge der Umsetzung der Gesetze nach Hartz IV ist es zu Beginn dieses Jahres
zu erheblichen Umstellungen in der Arbeitslosenstatistik gekommen. Insbeson-
dere die Erfassung arbeitsloser Sozialhilfeempfanger und erwerbsfahiger Per-
sonen in den Bedarfsgemeinschaften haben zu einer erheblichen Erhohung der
registrierten Arbeitslosigkeit gefiihrt. Aufgrund der zurzeit noch bestehenden
Unsicherheiten bei der Datenerfassung sind die oben genannten Daten als vor-
laufig anzusehen. Zur ndheren Erlauterung wird auf die Beantwortung der Fra-
ge 5 verwiesen.

2.  Wie hoch ist die Arbeitslosenquote im Februar 2005 in der Stadt Bremen, in
Bremerhavenundim Land Bremen (bitte differenziert nach Mannern und Frauen,
unter 25 Jahre, tiber 55 Jahre)?

Die amtliche Arbeitslosenquote insgesamt und fiir junge Arbeitslose ist der nach-
stehenden Tabelle zu entnehmen. Eine Differenzierung fiir junge Arbeitslose
nach Geschlecht und fir altere Arbeitslose ist auf Basis der amtlichen Statistik
nicht verfiigbar.

Arbeitslosenquoten im Februar 2005

Arbeitslosenquote

insgesamt| bis unter

25 Jahre

Land Bremen insgesamt 20,2 21,2
davon: Manner 21,2 --
Frauen 19,2 --

Stadt Bremen insgesamt 18,6 19,5
davon; Manner 19,7 --
Frauen 17,4 -

Stadt Bremerhaven insgesamt 28,1 29,6
davon: Manner 28,2 --
Frauen 28,0 --

Quelle: Bundesagentur fur Arbeit
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Wie verteilen sich die Arbeitslosenzahlen und Arbeitslosenquoten auf die Stadt-
teile (bitte differenziert nach Mannern und Frauen)?

Arbeitslosenzahlen nach Stadtteilen liegen fiir die Stadt Bremen mit Stand Ende
September 2004 vor. Arbeitslosenquoten sind in der amtlichen Statistik nicht
verfugbar. Die zur Berechnung notwendigen Bezugsgrofien (sozialversiche-
rungspflichtig Beschaftigte zuztiglich geringfiigig Beschaftigte, Beamte sowie
Arbeitslose) konnen nicht vollstdndig erfasst werden, da kleinrdaumige Anga-
ben tber Beamte und geringfiigig Beschaftigte nicht vorliegen.

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenquoten im Land Bremen nach Stadtteilen

Staditteil Arbeitslose Arbeitslosenquoten

(OT = Ortsteil) Insgesamt Ménner Frauen |Insgesamt Manner Frauen
Mitte 1.335 884 451

Hafen 21 12 9

Neustadt 2.876 1.811 1.065

Obervieland 1.624 958 666

Huchting 1.629 948 681

Woltmershausen 894 568 326

OT Seehausen 23 11 12

OT Strom 18 14 4

Ostliche Vorstadt 1.932 1.175 757

Schwachhausen 1.220 611 609

Vahr 1.845 1.067 778

Horn-Lehe 826 439 387

OT Borgfeld 131 67 64

OT Oberneutand 318 155 163

Osterholz 2.454 1.516 938

Hemelingen 2.300 1.398 902

OT Blockland 8 5 3

Findorff 1.356 77 585

Walle 2.022 1.272 750

Gropelingen 2.823 1.906 917

Burglesum 1.935 1.142 793

Vegesack 2.289 1.383 906

Blumenthal 2.335 1.422 913

Stadt Bremen 32.322 19.602 12.720 13,3 15,3 11,1
Stadt Bremerhaven 9.741 6.406 3.335 19,5 23,5 14,6
Land Bremen 42.063 26.008 16.055 14,4 16,8 11,7

Quelle: Bundesagentur fur Arbeit; Statistisches Landesamt Bremen

Um wie viel Prozent nahm die Zahl der Arbeitslosen zwischen Februar 2004
und Februar 2005 in der Stadt Bremen, in Bremerhaven und im Land Bremen
zu, und welche Werte weisen die anderen Bundeslander auf (bitte differenziert
nach Mannern und Frauen, unter 25 Jahre, tiber 55 Jahre)?



Arbeitslosigkeit In den Bundesliindern, Bremen und Bremerhaven Im Vorjahrésvergleich

Arbeltslose Verénd. unter 26 Jahre Veréind.| 88 Jahre und &lter | Verénd.

2005 2004 2005/04 2005 2004 2005/04] 2005 2004 2005/04

Feb Feb in % Feb Fab in % Feb Feb in %

Schleswig-Holstein 177.139 148.181 | +19,5 23.852 17.542 | +36,0 19.655 16.378 | +20,0
davon: Ménner 100.656 90.374 | +11,4 14.568 11.614 | +254 10.595 9.307 | +13,8
Frauen 76.483 57.807 | +32,3 9.284 5.928 | +56,6 9.060 7.071 | +28,1
Hamburg 92.042 87.895 +4,7 10.150 8.103| +253 10.869 10.351 +5,0
davon: Ménner 54.219 53.728 +0,9 6.097 5.043 | +20,9 6.350 6.323 +0,4
Frauen 37.823 34167 | +10,7 4,053 3.060 | +325 4519 4.028 | +12,2
Mecklenburg-Vorp. 210.729 195.533 +7,8 27.074 22.833| +18,6 18.096 14423 | +255
davon: Maénner 117.326 108.318 +8,3 16.878 14.863 | +13,6 9.563 7.703 | +24,1
Frauen 93.403 87.215 +7,1 10.196 7.970 | +27,9 8.533 6.720 | +27,0
Niedersachsen 484.346 401.512 | +20,6 65.988 45.790 | +44,1 47.060 38.975 | +20,7
davon: Ménner 275.938 243.101 | +13,56 40.121 30.723 | +30,6 25.471 21907 | +16.3
Frauen 208.408 158.411 | +31,6 25.867 15.067 | +71,7 21.589 17.068 | +26,5

Bremen 59.137 43.164 | +37,0 7.645 4,106 | +86,2 6.566 4413 | +48,8
davon: Manner . 32.823 27.146{ +20,9 4.079 2709 +50,6 /3515 2.636 | +333
Frauen’ - 26.314 16.018 | +64,3 3.566 1.397: +155,8 3.051 1777 71,7

Stadt Bremen 45.048 32.624 | +38,1 5.778 3.082| +875 5.134 3.337 | +53,9
davon: Ménner 25.137 20.240, +24,2 3.048 2.004 | +52,1 2.779 1.983 | +40,1
Frauen 19.911 12.384 | +60,8 2.730 1.078 | +153,2 2.355 1.354 | +73,9

Stadt Bremerhaven 14.089 10.540 | +33,7 1.867 1.024 | +82,3 1.432 1.076 | +33,1
davon: Manner 7.686 6.906 | +11,3 1.031 705 | +46,2 736 653 | +12,7
Frauen 6.403 3.634 | +76,2 836 319 | +162,1 696 423 | +64,5
Nordrhein-Westfalen 1.083.382 921.200 | +17,6 129.300 97.944 | +32,0 126.398 105.223 |  +20,1
davon: Ménner 617.302 559.224 | +10,4 78.820 64.275 | +22,6 70.364 62.594 | +12,4
Frauen 466.080 361.976 | +28,8 50.480 33.669 | +49,9 56.034 42,629 | 4314

Hessen 287.282 261.106 | +10,0 39.466 31.684 | +24,6 33.806 30.371 | +11,3
davon: Ménner 163.554 153.942 +6,2 23918 | - 20212, +183 18.665 17.289 +8,0
Frauen 123.728 107164 | +15,5 15.548 11.472 | +355 15.141 13.082 | +15,7
Rheinland-Pfaiz 197.023 164.799 | +19,6 31.585 21.998 | +436 20.338 16.200 | +24,8
davon: Mé&nner 111.013 97.933 | +134 19.165 14435 | +32,8 11.383 9.613| +184
Frauen 86.010 66.866 | +28,6 12.420 7.563 | +64,2 8.955 6.677 | +34,1
Saarland 56.633 46.715 | +21,2 8.335 5.829 | +43,0 6.280 4616 |  +36,0
davon: Ménner 32.457 28.789 | +127 4.995 3.768 | +32,6 3.555 2.826 | +25,8
Frauen 24.176 17.926 | +34,9 3.340 2.061 | +62,1 2.725 1.790 | +52,2
Baden-Wiirttemberg 396.141 355.822 | +11,3 54.372 44.725 | +21,6 48.762 43.324 | +12,6
davon: Ménner 214.088 199.995 +7,0 31.668 27.876 | +13,6 25.921 23.841 +8,7
Frauen 182.053 155.827 | +16,8 22.704 16.849 | +34,7 22.841 19.483 | +17,2
Bayern 588.083 515.049 | +14,2 84.754 69.982 | +21,1 75.076 63.608 | +18,0
davon: Ménner 334.229 307.322 +8,8 52.709 46.416 | +13,6 41,192 36.706 | +12,2
Frauen 253.854 207.727 | +22,2 32.045 23.566 | +36,0 33.884 26.902 | +26,0

Berlin 331.095 306.404 +8,1 40.095 31.1589 | +28,7 35.021 31.688 | +10,5
davon: Ménner 187.806 181.854 +3,3 22.875 18.979 | +20,5 19.492 18.280 +6,6
Frauen 143.289 124.550 | +15,0 17.220 12.180 | +41,4 15.529 13.408 | +15,8
Brandenburg 275.527 266.500 +3,4 35.923 28.978 | +24,0 26.752 23.744 | +12,7
davon: Ménner 152.188 146.072 +4,2 22.584 18.948 | +19,2 14.073 12.210 | +15,3
Frauen 123.339 120.428 +2,4 13.339 10.030 | +33,0 12.679 11.534 +9,9
Sachsen-Anhalt - 294.869 277.594 +6,2 35.428 28.780 | +23,1 31.129 26776 | +16,3
davon: Ménner 157.814 146.237 +7.9 22.157 18.624 | +19,0 15.351 13299 | +154
Frauen 137.055 131.357 +4,3 13.271 10.156 | +30,7 15.778 13.477 | +17,1
Thiringen 239.070 225.950 +5,8 31.473 24873 | +26,5 25.329 23.800 +6,4
davon: Ménner 129.514 121.435 +6,7 20.172 16.685 | +20,9 12.581 11.692 +7.6
Frauen 109.556 104.515 +4,8 11.301 8.188 | +38,0 12.748 12,108 +5,3
Sachsen 443.936 423.627 +4,8 54.463 44,635 | +22,0 49.334 42,441 +16,2
davon: Ménner 239.266 224.365 +6,6 34.001 28.710 | +18,4 24.384 21.017 | +16,0
Frauen 204.670 199.262 +2,7 20.462 15.925 | +28,5 24.950 21.424 | +165

Quelle: Bundesagentur fur Arbeit; eigene Berechnungen
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Worauf fihrt der Senat die extreme Zunahme der Zahl der Arbeitslosen inner-
halb des letzten Jahres im Vergleich mit den anderen Bundeslandern zurtick?
Worauf fiihrt der Senat insbesondere den extremen Anstieg der weiblichen Ar-
beitslosen im Vergleich mit den anderen Bundesldandern zurtick?

Mit der Einfiithrung des Sozialgesetzbuches II (SGB II) haben sich die Grundla-
gen der Arbeitsmarktstatistik in Deutschland gedndert. Bis Ende 2004 basier-
ten die Statistiken allein auf den Geschaftsdaten der Agenturen fur Arbeit. Nach
der Zusammenlegung von Arbeitslosen- und Sozialhilfe sind die Agenturen nur
noch fur einen Teil der Arbeitslosen zustandig. Als Trager der neuen Grund-
sicherung fir Arbeitsuchende nach dem SGB II treten mit den Arbeitsgemein-
schaften von Arbeitsagenturen und Kommunen und den zugelassenen kommu-
nalen Trdagern (optierende Kommunen) weitere Akteure auf den Arbeitsmarkt.
So mussten die SGB II-Besonderheiten in die bestehenden Statistikverfahren
integriert und insbesondere eine Differenzierung nach Rechtskreis (SGB III bzw.
SGB II) und Tragerschaft (Arbeitsagenturen, Arbeitgemeinschaften, getrennte
Tragerschaft, optierenden Kommune) ermoglicht werden.

Die in diesem Zusammenhang entwickelten neuen Verfahren und Datenliefe-
rungsprozesse brauchen eine Anlaufzeit, um vollstandige, hinreichend sichere
und differenzierte Daten bereitstellen zu konnen. Die Statistiken sind zum Teil
vorlaufig und enthalten auch Schatzwerte, die erst spater durch endgtiltige Da-
tenersetzt werdenkonnen. Invielen Regionen sind Arbeitslose noch nicht erfasst,
die zuvor Sozialhilfe bezogen haben und nun erstmals als arbeitslos von einer
optierenden Kommune betreut werden. In den nachsten Monaten miissen die
noch fehlenden Daten kommunaler Trager in die Arbeitslosenstatistik integriert
werden. Die Aufteilung der Arbeitslosen nach Rechtskreisen (SGB IIIund SGB II)
und Tragerschaft (Arbeitsagentur, Arbeitsgemeinschaft, getrennte Tragerschaft,
optierende Kommune) sind zum Teil verzerrt, weil nicht alle Datensatze auf
den neuen Rechtskreis und Trager umgeschliisselt wurden und Daten kommu-
naler Trager fehlen.

Vor dem Hintergrund der zurzeit noch bestehenden datentechnischen Proble-
me sind zum jetzigen Zeitpunkt Erklarungen zum statistisch tiberproportionalen
Anstieg der Arbeitslosenzahlen — also auch der Vergleich Bremens mit anderen
Landern — spekulativ und damit voreilig. So liegt z. B. die Zunahme der Ar-
beitslosenzahlen in einigen GroBstadten, wie z. B. Essen und Stuttgart, sogar
noch etwashoher als in Bremen, wahrend Hamburg wiederum einen vergleichs-
weise nur sehr geringen Anstieg der Arbeitslosenzahlen aufweist.

Nach Informationen des Senats beabsichtigt die Bundesagentur zur Mitte die-
ses Jahres auf der Basis validerer Zahlen eine Revision der Eckdaten der Ar-
beitsmarktstatistik fiir das erste Halbjahr 2005.

Inwieweit trifft die Einschatzung zu, dass zur Entlastung der kommunalen Haus-
halte und zu Lasten der Arbeitslosigkeitsstatistik auch Schwerkranke, Koma-
Patienten, Suchtkranke und Schwerbehinderte von den Kommunen als arbeits-
fahig eingestuft wurden?

Eine Einschatzung, dass zur Entlastung der kommunalen Haushalte und zu
Lasten der Arbeitslosenstatistik auch Schwerkranke, Koma-Patienten, Sucht-
kranke und Schwerbehinderte von den Kommunen als arbeitsfahig eingestuft
wurden, trifft flir Bremen und Bremerhaven nicht zu.

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Amtes fiir Soziale Dienste in Bremen
und des Sozialamtes in Bremerhaven haben 2004 im Rahmen der Umstellungs-
arbeiten Einschatzungen zur Erwerbsfahigkeit der Leistungsempfanger nach
§ 8 SGB II vorgenommen. Soweit moglich haben die Sozialamter vorhandene
arztliche oder psychologische Stellungnahmen/Gutachten zur Entscheidungs-
findung herangezogen. In der Regel liegen den Sozialamtern aber aus daten-
schutzrechtlichen Griinden keine medizinischen Unterlagen vor, aus denen kon-
krete Diagnosen erkennbar sind.

Abgesehen davon, dass sowohl Suchtkranke als auch Schwerbehinderte er-
werbsfahig im Sinne des § 8 SGB II sein konnen, ist grundsatzlich nicht aus-
zuschlieBen, dass die Sozialamter in Bremen und Bremerhaven in Einzelfallen
Empfanger von Hilfe zum Lebensunterhalt als erwerbsfahig eingeschatzt ha-
ben, die krank waren bzw. sind. Dies ist nicht erfolgt, um die kommunalen
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Haushalte zu entlasten. Die Sachbearbeiter/Sachbearbeiterinnen konnten an-
hand der Aktenlage in einem solchen Fall nicht erkennen, dass tiberhaupt eine
schwere Krankheit vorliegt bzw. eine schwere Erkrankung zur fehlenden Er-
werbsfahigkeit im Sinne des § 8 SGB II gefiihrt hat, da die entsprechenden me-
dizinischen Unterlagen sich nichtin den Aktenvorgangen der jeweiligen Sozial-
amter befanden.

Nach bisherigem Kenntnisstand wurden 19 Personen in das SGB II iiberfiihrt,
die aufgrund ihrer Krankengeschichte nicht erwerbsfahig waren. Zwischen-
zeitlich ist eine Korrektur insoweit erfolgt, als die in diesen Féllen betroffenen
Personen Hilfen nach SGB XII erhalten.

Weitere Einzelfdlle werden gegebenenfalls im Rahmen des Vorverfahrens der
gemeinsamen Einigungsstelle gemal § 45 SGB II geklart. Aktuell befindet sich
ein Fall in der Bearbeitung.

Wie entwickelte sich im Sanierungszeitraum (1994 bis 2004) der relative Ab-
stand der Arbeitslosenquote des Landes Bremen zur westdeutschen Quote?

Wie aus dem Schaubild und den unterlegten Prozentwerten ersichtlich ist, hat
sich der relative Abstand der Arbeitslosenquote des Landes Bremen zu der des
Bundesgebietes West von 1994 bis 2001 kontinuierlich von 52,2 % auf 70 % er-
hoht. Seit dem Jahr 2001 hat sich dieser Abstand verringert und liegt mit 53,2 %
nur noch leicht iiber dem des Jahres 1994.

Arbeitslosenquoten im Land Bremen und im Bundesgebiet West von 1994 bis 2004
im Vergleich - Jahresdurchschnitte -

18,0
17,0
16,6
00 //1 56 ‘0{8
15,0
44

14, 14,6 \44.2 A

0 57 T —e436— 3,7
130 —&—Land Bremen

' —&— Bundesgebiet West
12,0

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

52,2 53,8 57,6 55,6 61,2 64,6 69,0 70,0 61,2 54,8 53,2
relativer Abstand Land Bremen zu Bundesgebiet West in %

47 4,9 57 6,0 8,3 6,2 58 56 5,2 5,1 5,0
Abstand Land Bremen zu Bundesgebiet West in %-Punkten

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit; eigene Berechnungen

Im Stadtevergleich lag die Stadt Bremen im Durchschnitt des Jahres 2004 mit
einer Quote von 13,3 % knapp unter dem Durchschnitt der vergleichbaren GroB-
stddte in Deutschland (13,5 %) und etwa einen Prozentpunkt tiber dem Durch-
schnitt der westdeutschen GrofBstadte (12,2 %).

Wie entwickelte sich im Sanierungszeitraum (1994 bis 2004) die sozialversiche-
rungspilichtige Beschaftigung im Land Bremen, der Stadt Bremen und Bre-
merhaven (Arbeitsort) im Vergleich zu Westdeutschland (bitte differenziert nach
Mannern und Frauen, unter 25 Jahre, tiber 55 Jahre)?

Die nachstehende Tabelle zeigt, dass die Zahl der sozialversicherungspflichtig
Beschaftigten im Land Bremen verhaltnismaBig starker abgenommen hat als
die in Westdeutschland. Dies ist insbesondere auf die generell ungunstigere
Entwicklung bei den Mdannern zuruckzufiihren. Im Zuge des wirtschaftlichen
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Strukturwandels sind die Arbeitsplatze im Verarbeitenden Gewerbe — traditio-
nell eher mannlich dominiert — relativ stark zurtickgegangen, wahrend die Ar-
beitsplatze im Dienstleistungssektor — mit einem traditionell hoheren Frauen-
anteil — teilweise angestiegen sind, den Verlust an Arbeitspldtzen insgesamt je-
doch nicht kompensieren konnten. Dartiber hinaus wirkte sich die zwischenzeit-
liche Integration der geringfiigigen Beschaftigungsverhaltnisse in die Sozial-
versicherung aufgrund des dort vergleichsweise hoheren Frauenanteils auf deren
relativ geringere Abnahme bei den sozialversicherungspflichtig Beschaftigten
aus.

Sozialversicherungspflichtig Beschiftigte nach Altersgruppen und Geschlecht im Vergleich

SVB Verénderung unter 25 Jahre Veranderung 56 Jahre und #lter Verénderung

2004 1994 2004/1994 2004 1994 2004/1994 2004 1994 2004/1994
Juni Juni in % Juni Juni in % Juni Juni in %
Land Bremen 273.434 | 299.037 | -25.603 | -8,6 26.882 36.341 | -9.459 | -26,0 33.470 32.977 493 | +1,5
davon: Ménner 156.151 175.915 | -19.764 | -11,2 13.338 18.108 | -4.770 | -26,3 20.522 21.359 -837 | -39
Frauen 117.283 123.122 | -5.839 | -4,7 13.544 18,233 | -4.689 | -25,7 12.948 11.618 1.330 | +11,4
Stadt Bremen 231.372 248.306 | -17.024 | -6,9 22.164 29.079 | -6.915 | -23,8 28.331 27.544 787 | +2,9
davon: Manner 133.203 147.014 | -13.811 | -9,4 10.977 14.626 | -3.649 | -24,9 17.372 17.716 -344 | 1,9
Frausn 98.169 101,382 | -3.213| -3,2 11.187 14.453 | -3.266 | -22,6 10.959 9.828 1.131 | +11,5
Stadt Bremerhaven 42.062 50.641 | -8.579 | -16,9 4.718 7.262| -2.544 | -35,0 5.139 5.433 294 1 54
davon: Ménner 22,948 28.901 | -5.953 | -20,6 2.361 3482 | -1.121|-32,2 3.150 3.643 -493 | -13,5
Frauen 19.114 21.740 | -2.626 | -12.1 2.357 3.780 | -1.423 | -37,6 1.989 1.790 199 [ +11,1
Bundesgebiet Wesl22,104.573 (22.755.284 |-650.711 | -2,912.673,753 | 3.265.436 |-591.683 | -18,1 |2.825.600 | 2.288.037 | 37.563 | +1,6
davon: Manner 12.312.210 {13.025.023 |-712.813 | -5,5|1.376.199 | 1.662.433 |-286.234 | -17,211.378.184 | 1.459.877 | -81.693 | -5,6
Frauen 9.792.363 | 9.730.261 | 62.102 | +0,6 [ 1.297.554 | 1.603.003 |-305.449 | -19,1 | 947.416 | 828.160 | 119.256 | +14,4

Quelle: Statistisches Landesamt Bremen; eigene Berechnungen

* friheres Bundesgebiet (sinschl. Berlin West)

Bei einer differenzierten Betrachtung des Sanierungszeitraumes (siehe Tabelle
in der Anlage) zeigt sich, dass der Riickgang der sozialversicherungspflichtigen
Beschaftigung nur bis zum Jahre 1998 anhielt. Darin spiegelten sich vor allem
fortgesetzte sektorale Krisen, etwa im Bereich der bremischen Werftindustrie
mit der SchlieBung der Bremer Vulkan Werft im Jahre 1997. Ab 1999 bis 2002
ist hingegen ein Aufbau der sozialversicherungspflichtigen Beschaftigung in
Bremen zu verzeichnen, der in Anbetracht der neuesten Daten ab dem Jahr
2003 wieder rucklaufig ist. Hier spielen aus Sicht des Senats insbesondere Ein-
flisse eine Rolle, die sich aus dem schwierigen konjunkturellen Umfeld der
Jahre 2003 und 2004 ergaben und die sich in der weiterhin durch das Verarbei-
tende Gewerbe gepragten bremischen Wirtschaft in besonderer Weise bemerk-
bar gemacht haben.

Der Vergleich zu Westdeutschland ist allerdings zu relativieren, da sich die
Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschéftigten in stddtischen Ballungs-
gebieten generell schlechter entwickelt hat als in eher landlich strukturierten
Regionen. Hinzu kommt, dass aufgrund der oberzentralen Funktion stadtischer
Ballungsgebiete ein GroBteil der sozialversicherungspflichtigen Beschaftigungs-
verhaltnisse mit Personen aus dem Umland besetzt werden. So sind im Land
Bremen tiber 40 % aller sozialversicherungspflichtigen Beschéaftigungsverhalt-
nisse mit Berufseinpendlern besetzt. Nahezu 112.500 sozialversicherungspflich-
tig Beschiftigten, die zum Zweck einer Berufstatigkeit in das Land Bremen
einpendelten, standen nur ca. 32.000 Personen mit Wohnsitz im Land Bremen
gegentuber, die ihren Arbeitsplatz aulerhalb der Landesgrenzen hatten (Stand:
Ende Juni 2004).

Im Ubrigen gab es seit 1994 einen erheblichen Aufholprozess bei der Produk-
tivitat (Bruttoinlandsprodukt je Erwerbstéatigen) der bremischen Arbeitsplatze,
der in mittlerer Frist beschéaftigungsreduzierend, langfristig im Rahmen des
Strukturwandels beschaftigungssichernd wirkt. Wahrend das Land Bremen
1994 noch eine unterdurchschnittliche Produktivitat gegentiber Westdeutsch-
land aufwies (98,3 %), wurde seit 1997 kontinuierlich eine tiberdurchschnitt-
liche Produktivitat erreicht. Im Jahr 2004 verzeichnet ein durchschnittlicher
Arbeitsplatz in Bremen eine Produktivitdat von 100,3 % des entsprechenden west-
deutschen Wertes.




Die uberproportional hohen Riickgange bei den sozialversicherungspflichtig
beschaftigten Jugendlichen korrespondieren nicht mit einer entsprechenden
Zunahme derspezifischen Arbeitslosenquote. Diese istim Betrachtungszeitraum
sogar zurickgegangen. Im Land Bremen ist die Arbeitslosenquote der unter
25-Jahrigen von 13,5 % auf 11,0 % gesunken, in Westdeutschland von 8,4 %
auf 8,1 %. Unter den vergleichsweise ungtiinstigeren arbeitsmarktlichen Bedin-
gungen in Bremerhaven ist sie von 17,5 % in 1994 auf 15,1 % in 2004 gesunken.
Den tiberproportionalen Anstieg der Zahlen der Jugendarbeitslosigkeit zu Be-
ginn des Jahres 2005 fiihrt der Senatim Wesentlichen auf die Zusammenfiihrung
der Arbeitslosen- und Sozialhilfe (so genannter Hartz-IV-Effekt) zurtick.

Die gegenlaufige Entwicklung bei den alteren Arbeitnehmern — Abnahme bei
Mannern und Zunahme bei Frauen — weist u. a. daraufthin, dass gerade in den
GroBbetrieben des Verarbeitenden Gewerbes die sozialversicherungspflichtig
Beschaftigten tber die einschldgigen Instrumente des Vorruhestandes vorzei-
tig aus dem Erwerbsleben ausgeschieden sind. Hiervon dirften aus den bereits
erwahnten Grinden uberwiegend Manner betroffen sein.

Welche MaBnahmen will der Senat ergreifen, um bei der Entwicklung der Ar-
beitslosenquote und der sozialversicherungspflichtigen Beschaftigung zum
Trend der westdeutschen Lander aufzuschlieBen? Welche Konzepte hat der
Senat fiir die Zukunft der aktiven Arbeitsmarktpolitik des Landes entwickelt?

Mit dem Beschaftigungspolitischen Aktionsprogramm (BAP) verfolgt der Se-
nat folgende arbeitsmarktpolitische Ziele:

e die arbeitsmarktpolitische Flankierung des Strukturwandels zur Sicherung
bzw. Schaffung von Arbeitsplatzen,

e die weitere Verbesserung der Ausbildungsstellenmarktsituation,
e die Verhinderung von (Langzeit-)Arbeitslosigkeit,

e die Beendigung und der Abbau von (Langzeit-)Arbeitslosigkeit und damit
die Senkung der Arbeitslosenquote sowie

e die Verringerung negativer sozialer Folgen von Arbeitslosigkeit.

Auf dieser Grundlage greift die regionale Arbeitsmarktpolitik mit den arbeits-
marktpolitischen Instrumenten Forderung der Ausbildung, Forderung der be-
ruflichen Qualifizierung, Beschaftigungsférderung im ersten und zweiten Ar-
beitsmarkt, Berufsorientierung und -beratung sowie Unterstiitzung von Existenz-
grundungen tiberall dort fordernd ein, wo die Instrumente des Zweiten bzw.
Dritten Buches Sozialgesetzbuch ihre Grenzen finden bzw. diese mit arbeits-
marktpolitischen Mitteln des Landes sinnvoll erganzt werden konnen.

DerEinsatzvon Mittelnausdem , Beschéaftigungspolitischen Aktionsprogramm*
steht dabei unter der MalBlgabe, durch gezielte arbeitsmarktpolitische Interven-
tionen nachhaltige Effekte bei der Sicherung von Arbeitspladtzen, bei der Ver-
meidung bzw. dem Abbau von Arbeitslosigkeit sowie zur Schaffung zusatzli-
cher sozialversicherungspflichtiger Beschaftigung zu erzielen.

So wurde im Jahr 2004 das neue Forderprogramm ,zur Steigerung der
Wettbewerbs- und Innovationsfahigkeit der beruflichen Qualifizierung"” (Pro-
WIN-Qu) auf den Weg gebracht. Dieses Programm zielt darauf, zukunftsfahige
Beschaftigungsmoglichkeiten in Bereichen des gewerblich-technischen und des
Dienstleistungssektors zu erschliefen. Die ersten Pro-WIN-Qu-Projekte, die
firinsgesamt fast 1.000 arbeitssuchende Menschen ein Qualifizierungsangebot
vorsehen, wurden zu Jahresbeginn 2005 gestartet, weitere sollen im Jahr 2005
eingeworben werden. Diese arbeitsmarktpolitischen Interventionen des Lan-
des zur Qualifikationsentwicklung finden in direkter Abstimmung mit der BAgIS
in Bremen bzw. der ARGE in Bremerhaven statt.

Verbunden wird der Einsatz arbeitsmarktpolitischer Fordermittel mit realisier-
baren und uberprifbaren Zielsetzungen hinsichtlich ihrer Wirksamkeit und
Wirtschaftlichkeit und unterzieht den Mitteleinsatz daher einem systematischen
und kontinuierlichen Controlling-Verfahren. Einen multiplikativen Effekt sei-
ner arbeitsmarktpolitischen Mafinahmen und Instrumente erwartet der Senat
dartiiber hinaus durch die Bindelung von Landesmitteln mit denen der ortli-
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chen Agenturen fiir Arbeit bzw. der Arbeitsgemeinschaften und der Europa-
ischen Union und der daraus folgenden notwendigen Vernetzung seiner In-
strumente mit denen der anderen Arbeitsmarktakteure.

Neben dem differenzierten arbeitsmarktpolitischen Instrumentarium kommt
den investitions- und wirtschaftsféordernden MaBnahmen des Senats eine be-
sondere Bedeutung zu, um wieder — wie bereits gegen Ende der 90er Jahre
eingeleitet, im aktuellen konjunkturellen Umfeld aber gefahrdet — auf den
Beschaftigungspfad der anderen westdeutschen Lander aufzuschliefen. Hierfir
steht ein breites Instrumentarium an Férderprogrammen und MafBnahmen zur
Verfugung, das auf eine durchgreifende Modernisierung der bremischen Wirt-
schaftsstruktur ausgerichtet ist. Dabei zielt die Wirtschaftsstrukturpolitik des
Landeszuvorderst auf die Schaffung giinstigerregionaler Standortbedingungen,
um Investitionen der privaten Wirtschaft auf den Standort Bremen zu lenken
und dadurch neue Arbeitspldtze zu schaffen und vorhandene zu sichern. Die
bremische Wirtschaftspolitik ist mit einer programmatischen Struktur unter-
legt, die sowohl alle relevanten Infrastrukturfelder (Gewerbeflachen, Fremden-
verkehr, FuE-Infrastruktur) abdeckt, wie auch direkt auf alle wesentlichen un-
ternehmerischen Aktivitaten abzielt—von der Investitions-, Ansiedlungs-, Nach-
folge- und Existenzgrindungsforderung tiber MarkterschlieBungsvorhaben fur
neue Produkte bis hin zu Forschungs- und Entwicklungsaktivitdten in innova-
tiven Technologiefeldern.

Dartber hinaus nimmt aus Sicht des Senats die Verbesserung der Rahmen-
bedingungen fir den Mittelstand einen besonderen Stellenwert ein. Dabei steht
der weitere Abbau biurokratischer Belastungen fiir die Unternehmen im Vor-
dergrund. Der Senat wird seine Bemuhungen intensiv fortsetzen, unnoétige Re-
gelungen, die die Entfaltung unternehmerischer Aktivitaten behindern, abzu-
bauen und zu einer Verbesserung der Qualitat der Gesetzgebung zu gelangen.
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